

清风问廉
行风问责

第19场
聚焦市水利局

水利设施建设 群众提问最多



“清风问廉 行风问责”活动现场。



街头送地热水的货车。

□文/图 本报记者 王辉
实习生 何爽

部分农田水利设施排涝不用，灌溉井、泵房、滴灌设施等中看不中用，唐马连通工程建设严重滞后……11月10日，在市委组织的“清风问廉 行风问责”活动现场，市水利局接受大家提问，其中关于水利设施建设群众提问最多，针对这些热点问题，市水利局是如何回应的呢？

沙北群众何时用上丹江水？

“南水北调”工程是国家实施的一项重大惠民工程，我市的临颍县、舞阳县和市区沙南地区等地群众早已吃上了洁净的丹江水，但是有部分地区如沙北地区群众至今没有用上丹江水，为什么呢？

市南水北调办副主任于晓冬解释说，我市南水北调配套工程主管线已于2015年底全部建成通水。目前，市区三水厂还没通水，所以沙北地区的群众还不能用上丹江水。主要原因是市区三水厂支线在穿越沙河的过程中，由于地质状况复杂出现透水问题，作为项目法人的省南水北调办决定暂停施工。

目前，市水利局、市南水北调办提出了三种向三水厂供水的设想和建议，省南水北调办正在对方案进行论证、比选。力争2018年开工建设，尽早实现三水厂通水，届时沙北地区的群众就可以用上丹江水了。

唐马连通工程建设严重滞后

我市重点环保建设项目唐马（唐河和马沟）连通工程建设严重滞后，工程进展很不顺利，工期推迟了近2年，严重超出了市政府要求的期限，还由此引发了一定的灾情，给我市环保工作和防汛排涝工作造成了被动。

唐马连通工程建设为何如此缓慢呢？市水利局建管科科长

长雷卫华说，唐马连通工程设计定位为排污工程，非泄洪通道。该项目由源汇区水利局负责组织实施。建设滞后的原因：一是工程采用明渠排水，需占用项目村大量耕地，群众有惜地心理，后经协商为减少永久占地进行了设计变更，致使工程停工近一年；二是群众担心新渠流经的唐河水质对其农田造成污染，抵触情绪比较严重；三是水利工程是公益性项目，征迁补偿价格较低，征地及附属物拆迁难度大；四是人为因素造成多次阻工；五是今年夏秋季节降雨较多，影响工程进展。

市水利局两次通报唐马工程建设滞后问题，并约谈区水利局和项目法人负责人，责令其向区政府沟通汇报，解决征迁及阻工等影响施工的问题。目前施工单位已经倒排工期，增加人员和机械，全力施工抢进度，确保唐马工程今年12月底前全部完工。

农田水利设施作用几何？

前段时间的连续降雨，一些农村地区农田排涝不畅，农作物收获和晾晒都受到了影响，这也暴露出我市目前在农田水利设施建设中的短板，如何办？

市水利局农水科科长朱路军说，我市农田水利排涝设施还比较薄弱，近几年的雨水较少，农民群众防涝意识减弱，造成大部分沟渠因露天、沟坝、乱堆秸秆杂物以及排涝沟内种植庄稼等原因造成排水受阻。

另外，我市农田排涝一般都是3至5年一遇的排涝标准，雨水量太大就无法满足排涝需求。我市大部分排涝设施建设比较早，年久失修涵闸损坏，造成一些地方无法正常排水。

目前，已经制定今冬明春农田水利排涝方案，计划疏浚河道39公里，清淤沟渠377公里，新开挖沟渠20.7公里，新修改建闸454座。项目预计

明年3月底前完成。

现场有群众反映，一些灌溉机井建设中留尾巴，至今未发挥作用。还有群众反映，一些早期的灌溉井常年没有清洗，到灌溉农田时根本没法使用等问题。

对此，朱路军说，农田水利设施建设长期以来存在着重建轻管现象，下一步水利部门要完善与乡镇签订后期管理使用考评机制，与项目安排、维修资金的分配挂钩，对于管理使用好的乡镇在项目安排和维修资金安排优先考虑。

倒卖地热水怎么管？

地热水如今正成为一些地方的时尚：采暖、洗浴，其实，在地热成为发展热点时，分歧早已显现：为子孙留下宝贵的资源，还是先享用眼前巨大的财富？

根据《漯河市深层水和地热水开发利用保护规划》，我市地热水资源相对比较丰富，总储量约为2.6亿立方米，年合理开采量为1100万立方米。

市水利局水政科负责人程群山说，我市现有地热井62眼，除极个别的外，都颁发有取水许可证，每年我们对热井取水户都下达有年度用水计划，全部安装有计量水表。我市地热水收费标准为：市级8.0元/吨，县区5.0元/吨，我市每年征收地热水资源费80万元。

但据群众反映，一些洗浴中心没有取水证，就去买地热水，街头见到不少专事“送地热水”服务的“水车大军”。倒卖地热水会造成我市地热水的无序、不规范开采，这种情况如何治理？

程群山说，买卖地热水现象在我市确实存在，对这种行为也进行了多次治理，但由于法律法规对这种行为的处罚没有明确规定，根据处罚法定原则，也只能以劝阻为主。下一步，他们将结合关闭自备井行动，对其再进行一次专项治理。

关于面向社会公开征集2018年度民生实事项目的公告

为做好2018年市委、市政府民生实事项目的征集工作，进一步提高党委、政府决策的科学化、民主化水平，更好地体现民意、集中民智、凝聚民心，切实办好一批关乎民生、惠及百姓的实事，不断满足人民群众对美好生活的需求，漯河市委、市政府决定在全市范围内公开征集2018年民生实事项目，现将有关事项公告如下：

一、征集时间

自本公告发布之日起至2017年12月7日结束。

二、征集原则

选定民生实事项目坚持“群众急需、量力而行、精心筛选、当年见效”四个基本原则。所提建议要反映大多数群众的意愿和需求，具有较广的覆盖面和受益面；所提建议原则上当年能够完成或取得较为明显的形象进度；所提建议要简明扼要，条理清晰，针对性、操作性强；所提建议要充分考虑我市实际，量力而行，在资金投入上具有可行性。

三、征集内容

实事项目应紧紧围绕持续保障与改善民生展开，主要包括支农惠农、生态建设、就业创业、科教文化、医疗卫生、社会保障、住房保障、公共安全、公共设施、交通出行、困难群体救助等与群众生活密切相关的领域。

四、征集方式

1.发送电子邮件。请将建议发送至市政府督查室邮箱：lhshzf@163.com，邮件主题写明“民生实事建议”。

2.邮寄信件。请寄送信函至漯河市政府督查室（地址：漯河市淮河路10号市政府督查室），邮编：462000。

3.电话征集

①拨打市广播电视台“民生实事新闻热线”：0395-2925110；

②拨打电话或发送短信至市有线电视台“民生热线”：15936634666。

4.网络征集（请注明“民生实事建议”）

①登录市政府门户网站：<http://www.luohe.gov.cn>，投送至“市长信箱”；

②登录“漯河名城网”，点击“市民建言民生实事”栏目进行留言；

③登录“中国漯河网”，投送至“市民留言板”。

④登录“漯河网络电视台”，点击“民生实事征集”专栏进行留言。

5.手机平台

①添加“漯河都市频道”微信公众号，进入“民生实事征集专栏”进行留言。

②添加“漯河名城网”微信平台，进入“市民建言民生实事”进行留言。

③添加“漯河日报”微信平台，进入“市民建言民生实事”进行留言。

④在各大手机软件下载“漯河发布”APP客户端，进入“市民建言民生实事”进行留言。

希望广大人民群众和社会各界人士踊跃参与、建言献策。意见和建议请写（说）明民生实事项目的名称和具体内容。此次征集的建议将由市政府办公室分类登记、整理，并组织相关职能部门进行分析、评估和论证，最终经市委、市政府研究确定后公布实施。

中共漯河市委办公室
漯河市人民政府办公室
2017年11月11日